## 高温下"爱心冰柜"送"清凉" 网民点赞城市正能量

近日,在杭州市西湖区文三路上,出现了为快递员、外卖小哥、环卫工人、交警等户外工作者免费提供冷饮的"爱心冰柜"。无人值守,来往路人全凭自觉领取,没想到,冰柜不仅没 有被"抢"空.反而还多了一些东西……

监控视频显示,两个拿着 篮球的男孩,从冰柜里拿出两 瓶水, 打开后才发现告示牌, 原来是给快递小哥、外卖员等 免费提供的,干是他们掏出了 零钱放回冰柜。

一位女生开始拿了支冰 棍,看到告示后又不好意思地 悄悄放了回去。

接下来出现的一位老爷 爷更感人,打开冰柜好奇地看 了看,不但没拿冰柜里的东 西,还把自己买的苹果放了进 去。第一次放了一个苹果,正 准备离开又转身从塑料袋里 掏出另外一个苹果,老人把两 个苹果比了比,选了一个大的 放进了冰柜。

一个十来岁的小男孩也 跑到爱心冰柜旁,放了一样 "神秘"的东西:一封信。信中 写道,自己的爸爸是一个快递 员,"谢谢给爸爸送水的叔叔 阿姨,是你们让这个夏天变得 更温暖。

25 日中午,杭州室外温 度依然保持火热的 39 摄氏 度。记者"慕名"来到爱心冰柜 旁,发现爱心仍在延续。

全身汗湿的环卫工人在 这里稍稍休息,喝瓶水、吃个 冰棍,感受到炎热下的"温暖"

戴惠是负责该路段的环 卫工人,每天凌晨3点起床工 作,中午11点半休息,他说来 杭州已经20多年,平时上班 时会自己带水,"爱心冰柜方 便了我们喝水,杭州这个城市 各方面设施越来越好。

午饭时间是外卖小哥最 忙的时候,在爱心冰柜前他们 甚至来不及停下脚步稍做休 息,拿出一瓶冰水酣畅地大喝 一口后,又再次出发骑上电瓶 车,奔进烈日的"怀抱"

外卖配送员王秀良说,几 天前看到这里设了爱心冰柜, 中午热的时候会到这里取个 冰棒,"感觉凉爽多了,也让我 对杭州的印象更好了。

冰柜里的"物资告急"时, 附近小吃店的店员就会主动 过来,把放在两旁的矿泉水整 理好后添加进去。

这些温暖人心的片段, 感动了不少网友。网友"过马 人 vexy"说,那个大爷好像 就买了两三个苹果,还换了 个大的放进了冰柜;网民"我 也曾为你翻山越岭"则是对 小男孩信中的话印象深刻: "我看到'爸爸黑得像一块大 黑炭'这句话,愣是没忍住憋 回去的泪水。

还有网友则回忆起曾经 来杭州旅游的温暖瞬间,网 友"饭桶顶"谈道:"我5月 份去旅游, 因为没去过西 湖,虽然提前查了攻略,但 还是迷糊了,然后问了一 阿姨,她杭州本土的,不仅

告诉我怎么玩西湖,哪值得 花钱,哪没必要去,甚至其 他景点哪里有意思的好玩 的都告诉我了,我真是省了 不少时间和人民币,看到这 个视频,想到了那个阿姨, 这个赞,真的给杭州人民 的,值得!"

据了解,"爱心冰柜"是由 家网络公司设立在城市街 头,目的是为户外工作者提供 免费的冷饮,被称为"城市超 人补给站"

酷暑高温,"爱心冰柜"向 奔波在户外的劳动者致敬,也 在为城市里流动的正能量点

/新华社

## "指尖上"的村务监督

"@ 所有人 庙店村今年新 增低保户拟推荐陈秋周、张福 云,大家是否同意,请表决!' "同意""同意""同意"……

这是河南许昌市建安区 五女店镇"苗店村村民代表决 议群"近期的一则聊天记录。

人手一台智能机, 人手 个微信号。借助移动互联 网在农村的普及,建安区纪 委监委去年以来组织全区 300多个村分别建起农村"三 个微信群",即全体党员"审 议群"、村民代表"决议群" 一户一代表"公示群"。通过 将村民、村党员干部、乡镇纪 委干部纳入一个"朋友圈", 探索农村小微权力监督新形 式。

实践发现,"指尖上"的 村务监督, 有效破解过去村 务监督管理过程中群众监督 难、公示公信难、流动党员和 群众参与难等问题。

"微信群里看到公布有自 己名字,心里拽着的一块石头 总算落了地。"贫困户张福云 告诉记者,六七年前,她丈夫 的残疾人证被人借用注册过 家公司,此后一直没注销, 因此去年低保清查中被取消 低保资格。村干部经过调查了 解,这家公司注册之后并未开 展过业务,但她家因病因残致 贫情况确实存在。

"在微信群,提前对两户 低保家庭情况进行了公示, 所以投票时村民一致同意他 们低保申请资格。"苗店村支 部书记陈山领说,以前村里 事儿不公开,办了好事儿,群 众还有疑虑。现在微信群公 开透明、民主决策,既还干部 一个清白,也还群众一个明

有了"三个微信群",农 村党员群众参与村务的渠道 也更加畅通。73岁的老党员 王保金联系的一个贫困户家 住危房。王保金将情况反映给 村委,一个月后,对这一贫困 户进行危房改建的信息就在 微信群里进行了表决公示。

王保金说:"我年纪大看 不清手机里的字儿,都是让 孙女放学给我念聊天记录。 现在村里发生的大事小事, 心里都有底儿。

农村"三个微信群"发源 地在蒋官池镇。镇党委书记 袁明慧说,"四议两公开"是 规范小微权力、加强村务公 开的有效方式。但过去,由于 执行起来大会套小会、过程 繁琐,加之农民外出务工较 多,难以落地。现在通过微信 群这种方式,大大降低了运 转成本,农民群众爱用,村组 干部欢迎。

2017年7月, 蒋官池镇 王店村要对 385 米的进村主 路进行加宽改造。但在村民 代表"决议群"进行决议时, 不少村民发表了反对意见 村支部书记王小辉说, 当时 扶贫项目资金只有 20 多万 元,计划路面加宽很有限。因 此,村民代表在微信群反映, 按这一标准大车依然进不 来,农产品还是不方便运出 去。后来,经过乡镇协调将项 目资金追加到60多万元,不 仅路两边各增宽 20 公分,还 进行了绿化美化。

"路修好了,我拍照片发到一户一代表'公示群'里。 在外打工的村民说,'这是咱 村那条路?都认不出来了' 大家纷纷用大拇指表情在下 面点赞!"王小辉说。

蒋官池镇纪委书记苏玉 刚总结农村"三个微信群"好 小:一是乡镇纪委干部、村民 和党员代表组成微信"朋友 圈",有啥都晒晒,对村级小 微权力形成立体监督。二是 过去村务公开大都贴在村室 门口,风一吹、雨一淋便看不 到,公示效果打折;现在微信 全程留痕, 方便随时随地监 督。三是畅通外出务工村民 参与村务渠道。以王店村为 例,全村 1070 口人中常年外 出务工 100 多人,52 名党员 中有19名流动党员,他们现 在都能及时了解和参与村事 务的决策、管理和监督。

建安区统计, 截至目前, 全区 373 个行政村和社区实 现"三个微信群"全覆盖,共发 布涉及"四议两公开"等重大 事项信息6500多条,党员群 众参与表决事项 3000 多条。 建安区委常委、纪委书记谷学 军说,农村"三个微信群"既让 基层小微权力得到公开透明 监督,也激发群众参与村务、 监督村务的热情,提高农村 民主自治质量水平。

/新华社

## "稻田认养"模式让渤海湾盐碱地变"智慧农田"

夏日的一个上午,渤海湾 附近的一个小村子,天津市民 吕一楠一家人,穿着长靴在稻 田里忙着插秧。

"到今年秋天,我家就能 吃上地里生产的生态大米 了。"吕一楠告诉记者,这是他 家在河北唐山乐亭县古河乡 "认养"的一块水稻田,他们与 村里的合作社签订了协议,对 稻田里收获的庄稼拥有所有

吕一楠说,平时有假期, 家人可以到村里小住,拾掇下 自家稻田,体验城市居民和乡 村"农民"身份变换的乐趣。

近几年,像吕一楠这样在 城市和乡间转换生活的人,在 乐亭开始多了起来,他们的到 访也给当地农民增加了旅游

乐亭是河北省第一沿海 大县,拥有河北省四分之一、 超过100公里的海岸线,近三 分之一乡镇濒临渤海,约5万 人口生活在盐碱地带。

在乐亭,当地人习惯称那 些靠近城市、生活条件好点的 村庄为"上庄",而分布在盐碱 带的贫瘠村庄为"下庄"。生活 在"下庄"的人们,过去最大的 难题就是吃饱。

在有些盐碱地区,土壤含 盐量高到令人咋舌。20世纪 八九十年代,有的农民还曾在 地里刮盐土腌咸鸡蛋。吕家人 现在"认养"的稻田,就位于海 边的盐碱地。

近些年,农业科技的进 步, 让过去贫瘠的盐碱地,经

过改良和开发,逐渐成为可利 用的资源。包括乐亭在内的河 北盐碱地带,正逐渐成为一片 热土,大批具有地方文化特色 的"农家乐""渔家乐""民宿" 等旅游设施迅速兴起,而享有 旅游资源的乐亭盐碱带,现在 成为最大的受益者

"乐亭水稻种植期是5月 到 10 月,与旅游旺季完全重 合。从海边戏水游玩,到体验 农桑之乐,对城市游客特别有 吸引力。"古河乡原野水稻专 吸引力。 业合作社理事长李福生介绍

李福生说,水稻种植原来 只能使盐碱带农民"吃上饭", 现在推出"稻田认养"休闲农 业新模式,稻田可由认养人亲 自耕作管理,也可由合作社人 员全程托管,认养人还能通过 手机 App 全程监控自己地块 水稻生长状况。通过这项举 措,传统乡村农业资源拓展为 休闲旅游资源,亩均效益实现 倍增,农民收入也较大增加。

除了生产水稻和小麦等 粮食作物, 在现代农业的支 持下, 乐亭大量的盐碱地经 过改良, 已成为我国北方重 要的果蔬生产基地。乐亭县 汤家河镇的6.9万亩土地中, 有5万多亩是盐碱地。近年 来,该镇参与了唐山市滨海 盐碱地改造项目, 如今种植 的 1 万亩苹果园, 年经济效 益达到3000万元,周边 5000多家农户获益。

"我们的果子直供北京 京客降商贸已经 10 多年,年 年供不应求。"乐亭县雷刚果 树专业合作社负责人吴殿民 介绍说,过去谁会想到,今天 的盐碱滩上会长出"金水

据介绍,近年来乐亭加 大推动农旅一体化发展,推 出了体验农耕时代、赶海捕 蟹做渔民等主题旅游项目, 同时根据季节推出"鲜桃采 摘节""观鸟节""皮皮虾节" 等时令参与项目,丰富了旅 游体验,让游客慢下脚步,细 "品"乐亭。

不仅是乐亭,河北沧州等 地也在积极开发盐碱地带,变 "废"为宝。随着产业扶持和农 业科技的进步,河北盐碱地带 正在催生新的经济增长点。

/ 新华社